

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzanao, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 9 de Febrero de 1917.

Año XXXIII—Núm 10.029

ANTE LAS ELECCIONES

Un rato de charla con los candidatos

Dice D. Jesús Sánchez y Sánchez.

—¿Tiene Ud. ya preparado el manifiesto electoral?—preguntamos ayer a nuestro querido amigo el notable abogado y distinguido diputado provincial por Salamanca D. Jesús Sánchez y Sánchez, que aspirará a la reelección en las elecciones próximas. —No, no tengo manifiesto... Para los que llevamos ya algunos años sirviendo al distrito, ¿qué mejor manifiesto que nuestra propia obra? —Es verdad, pero ¿no acostumbraban Uds. a enviar a los electores una carta-circular reflejando anhelos y propósitos que desearían ver cumplidos en su gestión futura? —En efecto, eso hacemos, ó por lo menos yo lo hago así... —¿Quiere Ud. que sean las columnas de EL ADELANTO algo así como portavoz de esos anhelos y de aquellos propósitos en bien de la provincia? —Con sumo gusto y agradecidísimo al honor que EL ADELANTO me dispensa.

Y el Sr. Sánchez y Sánchez, accediendo a nuestros deseos y ayudándonos con ello a rendir culto, una vez más, a la Actualidad, nos ha dicho brevemente sus propósitos.

La labor de los diputados provinciales, labor generalmente callada y anónima, no suele ser contrastada por el vecindario. No van hoy las aficiones de las gentes hacia la obra que se hace en la casa de la Salina. El Concejo, y más el nuestro, con sus ruidosas sesiones, absorbe por completo la atención pública, y es la labor del concejal la que más resalta, la que más directamente llega al pueblo, haciendo interesar a éste en las cuestiones municipales más que en las provinciales.

Y que la misión de las Diputaciones, especialmente la que se relaciona con la pública Beneficencia, tiene un interés extraordinario, es cosa que nadie debe ni puede poner en duda!

Y en este sentido, la obra que el Sr. Sánchez y Sánchez ha realizado en los doce años que hace que es diputado provincial, bien merece el aplauso público.

En EL ADELANTO han sido reseñadas y en las oficinas de la Diputación pueden recogerse informes de la asiduidad, de la pericia, de la honradez que han respaldado siempre en los trabajos que el Sr. Sánchez y Sánchez ha llevado a cabo, tanto en el orden puramente administrativo, como en el que tiene relación con la Beneficencia provincial, lo mismo cuando desempeñó el cargo de vicepresidente de la Diputación, que cuando actuó de simple diputado.

Hay en la casa de la Salina un grato y saludable recuerdo del paso del Sr. Sánchez y Sánchez por la vicepresidencia de la Comisión provincial!

—Ya sabe, nos dijo, que mi constante lema en la Diputación ha sido siempre moralidad en todos los servicios, economías en los mismos, distribuir el sobrante de los gastos obligatorios en el fomento y desarrollo y vías de comunicación, procurando que estas sean duraderas, y huyendo por completo del formalismo del Estado en esos llamados plazos de caminos vecinales, donde el principal problema existe en la conservación, carga que no es posible que puedan soportar los pobres Ayuntamientos rurales... ¡Hartas cargas tienen ya sobre sí!

Y siendo este el lema de mi constante lucha por los intereses provinciales, lema que puedo decir que no lo he tenido sólo para lucirlo á flor de labios, sino que me he honrado en practicarle y que en ello he tenido una gran satisfacción, ¿qué más puedo decir en obsequio de mis electores, sino servirles, como siempre lo he hecho, gratuitamente, todos sus particulares asuntos, cuestiones ó controversias jurídicas, sirviendo en la mayoría de los casos de agente mediador, y evitándoles las más de las veces enormes gastos ó litigios enojosos, para conseguir suavizar asperezas y hacer reinar la armonía entre los que se creyeron enemigos irreconciliables?...

—Labor de paz y de justicia que trae, para el que la practica, una íntima y confortadora satisfacción del deber cumplido!

Y en este respecto, si que me han encontrado siempre a su disposición mis electores...

—Objetivo de mis anhelos como diputado? Fué siempre objetivo principal en mi labor la mejora de las Casas de Beneficencia, sin olvidar la clínica del Dr. Noguera, la innovación en los servicios, la desaparición de corruptelas, el imperio, en fin, de un saludable rigor de justicia y de humanidad, labor ¡ay! que ciertamente, como todas las del diputado provincial que no suele trascender á la opinión, sobre todo la que callada y constantemente se realiza en esos establecimientos del dolor y de la desgracia que llaman Hospicio, Dementes, Expositos, etc.

—Y ya quiero terminar. Le dije al principio que en los años de mi actuación de diputado, ya podrán haber juzgado mis electores de mi labor modesta pero sincera, activa, generosa. Pero no quiero terminar sin aprovechar esta ocasión que para hablar me brinda EL ADELANTO sin recoger unas alusiones y sin dirigir un saludo cariñoso á un Sr. D. Teodoro Andrés (así me dicen que se llama), profesor de esta gloriosa Escuela, quien no sé si por interés ó por sólo ganas de molestar, escribe casi á diario en un colega local, apodósito de la carretera provincial de Salamanca á Palencia de Negrilla, hace la afirmación gratuita de que para mí «no soplan más vientos que los que vienen de La Vellés».

Y quiero que sepa el Sr. Andrés que la veleta que mueve los vientos para mi gestión en la Diputación provincial, es la del distrito de Salamanca, aunque La Vellés y Aldeanueva de Figueroa sean para mí dos pueblos á quienes estoy obligado incondicionalmente; que esa carretera fué por mi votada y conservada hasta el escaso límite que consiente el presupuesto provincial, y que he trabajado y seguiré trabajando por su incorporación al plan general de carreteras del Estado, única manera de poderla conservar y mejorar.

Y si no logro estos deseos, será porque tropiezo con obstáculos y dificultades superiores á mis fuerzas, pero si obtengo de nuevo la representación del distrito de Salamanca, en unión de mis dignos compañeros, procuraré atender este servicio, no solamente porque el Sr. Andrés me lo pide, facilitándosele así sus viajes á su pueblo natal, sino porque, además, favorezco de este modo los intereses generales de esta región que se llama la Armuña, á la que estoy muy obligado por la constante confianza que me otorga.

En fin, todo por y para Salamanca, lema ya obligado de todo hijo de esta tierra... A la devoción de mis electores y á la defensa de sus intereses dedicaré, como siempre, todo mi modesto esfuerzo personal y político, así como en la constante defensa de la agricultura, ya que yo me considero tan diputado agrario como el que más, sin que para proclamarlo tenga necesidad de bélicas trompetas ú otros sonsonetes por el estilo...

Y ahí queda lo que tan amablemente nos dijo el Sr. Sánchez y Sánchez, mientras, en Novelty, saboreábamos el cotidiano café...

Un Repórter.

Asociación de clases pasivas de Salamanca.

En el banquete celebrado por esta asociación el día 23 del pasado en el hotel Pasaje con motivo del santo de S. M. el Rey, á cuyo acto no pudo asistir su presidente D. Francisco Morcillo, por encontrarse ligeramente enfermo, se acordó, con su ausencia, enviar telegramas de felicitación á S. M. y al propio tiempo de salutación al Centro general de Pasivos de España, habiendo obtenido del mayor domo mayor de Palacio la respuesta que sigue: «Su Majestad agradece mucho su amable felicitación».

El Centro general de Pasivos, en atento besalmano, manifiesta haber visto con sumo agrado tal felicitación, agradeciendo en lo mucho que vale el recuerdo, devolviendo saludo fraternal y cariñoso para los compañeros de esta asociación.



Notas gráficas de la guerra.—Arreglando un camino militar. —(Foto Información).

En la Facultad de Medicina La conferencia del Sr. Morató

Con la asistencia de los catedráticos de la Facultad, alumnos y numeroso público competente en Ciencias Naturales, dió ayer una conferencia, á las seis y media de la tarde, el afortunado alumno de dicha Facultad D. Teófilo Morató.

Desarrolló admirablemente el difícil tema de «Opsomias y bacteriopiopias; su determinación, según los métodos de Wrigth y Kale Wenfeld; crítica de los mismos; consecuencias prácticas».

Para desarrollar este intrincado tema muy discutido entre los grandes sabios naturalistas, lo hizo exponiendo acertadas teorías de grandes hombres y sentando su opinión firme y perfecta. Con gran tecnicismo expuso ideas generales sobre la fagocitosis, sus experimentos y los procesos digestivos que en ella se verifican. Habló después de las primeras investigaciones de las opsomias y bacteriopiopias y sus experimentos: hizo la distinción de estas; habló de la naturaleza de estas sustancias, de su importancia para el diagnóstico y los medios para determinarlas.

El Sr. Morató, que ha dado siempre pruebas de ser un gran estudiante, demostró ayer, ante el público que le escuchaba, tener mucha cultura y mucha afición á todos los estudios que corresponden á la carrera de Medicina. Fué muy agasajado por el auditorio, y á él unimos nosotros nuestra admiración.

La velada del sábado.

Sigue siendo un éxito el pedido de localidades para el próximo sábado. A la numerosa lista de las personas que publicamos ayer, añadimos hoy las siguientes: Batacas de patio han adquirido don Roque Segredo, 2; el Sr. Calama, 2; Srtas. de Winer, 4; D. Fernando Angoso, uno; el Sr. Gaité, 2; D. Juan Pérez, 3; D. Agapito Dorado, 6; D. Antonio Martín, 4 y D. Antonio Sánchez, 3. D. Jerónimo Ortiz de Urbina, una platea. D. Jesús Sánchez y Sánchez ha dado una gratificación de 100 pesetas. Como ven nuestros lectores, el público salmantino se presta á presenciar nuevamente la velada del sábado, que ha de estar concurridísima.

DE AYER A HOY

Un nuevo y luctuoso suceso lleva la intranquilidad y la pena á dos honrados hogares.

La abominable costumbre lugareña de «cobrar el vino», da lugar á una sangrienta reyerta, de la que son víctimas dos jóvenes muy estimados de sus convecinos.

Los jóvenes escolares proyectan, con buen éxito descontado, la celebración en un teatro de la inmediata ciudad de Béjar de una escogida función teatral, en la que darán á conocer la aplaudida obra del futuro galeno Sr. Vicuña.

Un joven á quien le desapareció noches pasadas del Liceo su flamante gabán, ha tenido la fortuna de recuperarlo, cosa muy de estimar, ya que con el tiempo que disfrutamos la ausencia de las prendas de abrigo constituye una broma del peor gusto.

Un distinguido diputado provincial que aspira á volver á representar en la Salina el distrito de Salamanca, comunica á un redactor de nuestro periódico sus propósitos, que ojalá culminen, para bien de nuestra ciudad y sus aledaños, en realidades incuestionables.

En el Liceo, y como jueves de moda, películas (alguna, por cierto, de las de primera categoría), y en la calle, frío á tuitiplén.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Una función teatral "El médico rural," en Béjar.

Organizada por varios distinguidos escolares, se celebrará una función teatral el domingo, 11 del corriente, en el teatro Cervantes de la bella ciudad bejarana.

En dicha función se representará el ovacionado drama del joven escolar don Manuel de la Puente Vicuña, titulado *El médico rural*.

Vemos con simpatía la decisión de los distinguidos jóvenes salmantinos, pues aparte de obtener un triunfo resonante por su trabajo escénico, darán ocasión para extender la hermosa idea del señor Vicuña de la reivindicación de la clase médica.

Sabemos por buen conducto que el teatro Cervantes ha de verse concurridísimo y la aristocracia bejarana rendirá una nueva prueba de su amor á la cultura, tributando á los jóvenes salmantinos los aplausos que se merecen por su incansable entusiasmo y su preferencia por aquella ciudad.

Ayer tarde recibió el Sr. Barrado (D. A.), un telegrama de Béjar anunciándole un seguro éxito.

Notas de sociedad.

Han salido: Para Barcelona, nuestros estimados amigos D. Mariano Rodríguez Galván, su hijo D. Mariano y el joven D. Florencio Rodríguez Navarro.

— Para Extremadura, D. Casimiro y D. Juan Mirat.

— Para Tejadillo, nuestro querido amigo D. José Manuel García.

— Para Peñaranda, D. Romualdo y D. Plácido Sánchez de la Peña y el diputado provincial D. Fernando García Sánchez.

— Para Avila, con motivo de encontrarse enfermo de gravedad su hermano, el Dr. D. José Bustos.

— Para Valdelecaza, el joven abogado y estimado colaborador nuestro, don Bienvenido Moreno.

— Para Linares de Riofrío, el ilustrado médico D. Manuel Domínguez, nuestro buen amigo.

— Para Valencia y Barcelona, nuestro particular amigo D. Enrique Prieto Garnecho.

— Para Madrid, nuestro querido amigo D. Elías García Barrado y D. Cirilo Gómez Barrera.

— Han llegado: De Peñaranda, la señora del concejal D. Juan Montero y la bella hija de don Martín Marcos.

— De Barcelona, el representante de la Industrial Hispano Americana, don Jacinto Guerra Varadé.

— De Madrid, nuestros queridos amigos D. Luis de Onís y el Dr. Infante.

— De Tamesas, la bella señorita Consuelo Hernández.

Fallecimiento. Después de larga y penosa dolencia ha bajado al sepulcro la distinguida señora D.^a Florentina Gombau de Buxaderas.

Su muerte causa hondo sentimiento, no sólo entre su amante familia, sino en cuantas personas se honraban con su amistad rindiendo tributo á sus virtuosas y relevantes prendas de carácter.

A su desconsolado esposo D. Antonio Buxaderas y en especial á su hijo el ilustrado médico D. Guzmán y hermano D. Venancio, así como á sus demás parientes, comunicamos la parte muy sincera que tomamos en la irreparable desgracia que les aflige.

Enfermos. Se encuentra enferma de gravedad, en Madrid, la esposa de nuestro querido compañero y paisano el redactor jefe de *El Economista*, D. Benjamín Barrera. Deseamos su mejoría.

Natalicio. Ha dado á luz con felicidad un robusto niño la distinguida señora del ingeniero de La Unión Salmantina, D. Esteban Blanco.

De bailes. El Casino de Salamanca se dispone á llevar á cabo, con gran brillantez, el baile de trajes, proyectado para el día segundo de Carnaval, y que como hemos anunciado, comenzará á las diez de la noche.

SUCESOS PROVINCIALES

Sangrienta reyerta en Morasverdes.

Un joven muerto y otro gravemente herido.

Un hecho sangriento tiene enlutado al pueblo de Morasverdes.

Una costumbre tradicional que en otras muchas ocasiones han dado motivo á fatales consecuencias, fué la causa del triste suceso que hoy reseñamos.

Ha tiempo que dos mozos del vecino pueblo de Diosleguado pretendían á las hijas de un propietario de Morasverdes, los cuales, y cuando estaban conversando con aquéllas, fueron sorprendidos por varios jóvenes del pueblo, para que les pagasen los llamados «Usos y costumbres», en tan crítico y desgraciado momento, que otro joven de esta misma localidad, llamado José Ambrosio de la Iglesia, coincidía en los mismos propósitos que los anteriores. Y como existiera entre los primeros y el segundo antiguas diferencias, se entabló la cuestión de si el uno ó los otros eran los que habían de monopolizar el cobro de la injusta costumbre, que trajo por consecuencia la muerte de Antonio Lucas Sánchez y heridas graves al llamado Dionisio Castillo, pues el llamado Ambrosio de la Iglesia, le emprendió á puñaladas con sus contrincantes hasta herir de muerte á Antonio.

Estos desgraciados hechos tuvieron lugar en los primeros momentos de la madrugada, hora en la que, avisado el Juzgado, se presentó con toda diligencia en el lugar de los sucesos, tomando las oportunas declaraciones y deteniendo al criminal, que declaró su crimen. Este sujeto, autor de un homicidio en la persona de uno de los mozos más queridos del pueblo y de gravísimas lesiones en la de otro bien conocido por su cordura, es hospiciano, no sabe leer ni escribir y se dedicaba unas veces al oficio de braceró y otra al de paseante en cortés.

Las víctimas, como queda dicho, son Antonio Lucas Sánchez y Dionisio Castillo Hernández; el primero fué muerto casi instantáneamente por una herida de arma blanca punzo-curtante entre el quinto y sexto espacio intercostal izquierdo, que le atravesó el corazón por el ventrículo izquierdo, no pudiendo pe-

netrar más el cuchillo homicida, según el informe de los médicos, porque lo impidió el tope del mismo, construido en forma de puñal.

El segundo presenta una herida de la misma arma en la región maxilar inferior izquierda, con rotura del mismo maxilar y orificio de salida por la región glandular salivar derecha, la cual herida ha sido pronosticada de grave.

A la hora de transmitir estas noticias, el herido se encuentra en un estado poco satisfactorio.

Dadas las simpatías de que gozaban las víctimas, aumentaron la indignación del vecindario, el cual, durante dos días ha suspendido sus cotidianas tareas por presenciar la conducción del criminal, y apesar de que las autoridades locales tomaron todas las precauciones que pudieran, fué inevitable el que se alteraran estos honrados vecinos cuando vieron salir al agresor, los cuales le acompañaron hasta la salida del pueblo entre recriminaciones y quejas de dolor.

Cuando vieron salir al preso del límite del pueblo, la alucinación de las gentes rayó en locura y le emprendieron á pedradas con el criminal, el cual hubiere pagado su bárbaro proceder á manos de estos vecinos si la guardia civil no hubiere montado sus fusiles y repetidas veces se hubiera impuesto á los amotinados.

El padre del muerto tenía sólo aquel hijo varón, que es el que llevaba la dirección de su pobre servicio, quedando por todo en la mayor desolación.—*El corresponsal.*

MADRID AL DIA

¡Que se cierren las Cortes!

Un temporal de lluvia pone indecentes las calles madrileñas. Dudo yo que en los campos atrincheros del Norte francés haya tanto barrizal como aquí. El viento, para mayor molestia, vuelve los paraguas, dándonos un aspecto muy parecido al de las escobas usadas por los barrenderos de la villa. Las gentes marchan á escape, muy tapujadas, porque también hace frío, y tropiezan unas contra otras como si el viento las empujase en direcciones contrarias queriendo fregar una guerra civil. Una guerra civil anunciada por el diario *La Nación*, si nuestro Gobierno rompe la neutralidad española. Pero duerma sin cuidado el colega matutino, porque el Gobierno en todo piensa menos en romper la neutralidad ni las relaciones diplomáticas con ninguna potencia beligerante. Siempre en desintento con los Estados Unidos de la América septentrional, envía una Nota energética, pero neutralísima. Los Estados Unidos son fuertes materialmente y por esa razón pueden hacer cuanto les dé la gana; nosotros somos fuertes espiritualmente, y porque podemos hacer lo que nos parezca mejor.

Lo mejor es mantenernos perfectamente neutrales á la par de energéticos, y así lo vamos á hacer, aun cuando se oponga todo el mundo. Dentro de poco, habiendo dedicado nuestros talentos y nuestras energías á la reconstrucción interna del país, nos bastaremos á nosotros mismos, no necesitaremos nada de nadie y seremos, según la frase histórica, «libres, felices é independientes». Todo ello merced á la neutralidad y á la paz que la neutralidad implica.

Pero, eso sí, vamos á vernos privados del Parlamento muy en breve, contra la voluntad de Romanones, que quiere Parlamentos largos y abiertos en sesión continua, como los chinos. La causa del cierre está en las *filias* y las *fobias* de los representantes, quienes, ¡caramba!, tienen puntos de contacto con el Julián de *La verbena de la Paloma*, pues no se sabe reprimir. Ya, desde tapias afuera, estos señores nos comunican con luchas interiores, con seguir la suerte infausta de Rumania, Serbia y Montenegro—para lo cual sería preciso trastornar los continentes y los mares—y con otros cataclismos mayúsculos.

¡Nos vamos á exponer á tan tremendos catástrofes por el gusto de saborear la elocuencia parlamentaria, teniendo cada español un derecho de elocuencia particular en su propia lengua? ¡Bien hará el Gobierno cerrado las Cortes, evitándose la deliración de tentos explosivos como ahora existen aislados y sin poder, pero que en el santuario de las leyes producirán una catástrofe espantosa!

No, padres de la Patria; compadecid á vuestros hijos, respetad la neutralidad, hacedos intérpretes de nuestras ideas y sentimientos, acordados de las virtudes teológicas y marchad á vuestros distritos para que la agricultura florezca. Así como así, Madrid no ofrece ningún atractivo en este Febrero, antiguamente loco y hoguño testarudo, impertinente, dodo á llover, á ventear, á embarrizar. No difiere, la villa de Alcorcón y de Torrejón de Ardoz, que son dos pueblos como dos montones de ba-

SUCESOS LOCALES

Gabán que parece.

En la mañana de ayer fué recuperado, por los guardias de Seguridad Modesto Pascual y Angel Ramos, el gabán que fué robado, en el teatro Liceo en la noche del 7 al joven José Martín.

Los autores del robo fueron otros jóvenes, llamados Arturo García, Adolfo Franco y Fernando Arduán, que trataron de venderlo para pagar tres pesetas que debían.

Uno de los chicos mencionados es alumno del Instituto, y los otros dependientes de establecimientos industriales.

Los frescos que realizaron esta mañana han sido puestos á disposición de la autoridad correspondiente.

Un accidente.

A las doce de la mañana de ayer sufrió un ataque epiléptico en la calle del Dr. Riesco, una pobre mujer llamada María Medina, de treinta y seis años, casada y con domicilio en el Portillo de San Vicente, núm. 25.

Fué asistida en la Casa de Socorro por los facultativos de guardia.

De hambre y frío.

También fué ayer asistido en la Casa de Socorro un anciano llamado Juan Jiménez, de setenta y tres años y procedente de Navacepedilla (Avila), el cual se hallaba en lamentable estado debido al mucho frío y hambre que había sufrido.

Ha ingresado en el Hospital de la Santísima Trinidad.

ro, y únicamente se diferencia por sus...

CHISMOGRAFIA TAURINA

¡Fortuna te dé Dios!

Fortuna en Salamanca.-Un rato de charla con el novel torero...

Fortuna, el novel y notable torero, llegó ayer a Salamanca.

Los vimos en Novelty. El joven diestro vino a saludarnos...

Se va pasando bien el invierno? Admirablemente. De tiena en tiena...

¿Y a qué viene por aquí el nuevo doctor en tauromaquia?...

¿Y tiene Ud. ya muchas corridas contratadas?...

cético D. José Pérez Solórzano, don Justo Lorenzo Calvo y su hijo Andrés...

El Excmo. Sr. Capitán general de la región, por conducto del excelentísimo Sr. Gobernador militar de esta plaza...

En el día de ayer han contraído matrimonio D. Jesús Valls Moreno con D.ª Concepción Arias.

En los días de San Blas y Santa Agueda se celebraron las típicas y tradicionales fiestas...

L. Becuados están preparando una colección de couplets elusivos a los asuntos de actualidad...

Encuéntrese en esta a pasar las fiestas de Carnaval, la Srta. Esperanza García Losada.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, son muchos los forasteros que tienen pedidas habitaciones...

Estos días se ha dejado sentir un frío intenso. En el último mercado celebrado...

Trigo, 16 pesetas las 94 libras; centeno, 13; cebada, 11.50; algarrobas, 14; garbanzos, 10.40; ovejas, 25 a 30; carneros, a 25; corderos, a 15; primales, a 20; vacas, 30 reales arrosa; toros, de 95 a 100; terneras, de 100 a 110.

El corresponsal.

¿No se podría evitar todo esto? Un periodista debe sacrificarse por la tranquilidad de su pueblo...

Los individuos que a continuación se expresan han sido incriptos en el afeitamiento para el reemplazo del año actual...

Gregorio Santos, Manuel Mendía, Francisco Moro Tellez de Meneves, Nicomedes Turse, Fulgencio Herrero, Amador Sánchez, Antonio Castellanos, Luis Sánchez Pablo, Angel Gallego Boyero...

En la voz entrecortada por la fatiga, le di cuenta de mis temores, previniéndole del riesgo que corría. Cuando acabé de hablar, se echó a reír con todas sus ganas.

Respiré tranquilo oyendo estas palabras, y en vez de tranquilizar a los demás, me diqué a tranquilizarme a mí mismo. Cuando lo conseguí me dispuse a escribir un artículo, demostrando que el acantarillado y el Carnaval no son incompatibles.

Juan de Salamanca.

SIDOL

Insuperable para limpiar metales.-No confundirlo con imitaciones de nombre parecido. De venta en toda España en bazares, ferreterías, droguerías, cacharrerías, etc.

Un empréstito interesante.

Para completar y consolidar la empresa de Irala-Barri.

Nuevamente, la Sociedad Anónima Irala-Barri, de Bilbao, se propone interesar al público en las ventajas de la obra que ha llevado a cabo...

Trata esta Sociedad de dar fin a su empresa, construyendo las edificaciones que faltan para completarla y consolidando definitivamente su situación financiera.

La operación consiste en un empréstito que los Bancos de Bilbao, de Vizcaya y del Comercio, en unión con la Caja de Ahorros municipal y otras seis entidades bancarias del Norte de España...

Sin embargo, la suscripción será pública, pues la Sociedad Inmobiliaria persiste en su tradicional costumbre de interesar al público en una empresa que es, como debe ser, absolutamente popular.

La operación en proyecto presenta, pues, un interés excepcionalísimo: desde el punto de vista social, porque con ellas se habrá de acometer la construcción de nuevas casas higiénicas y baratas...

En efecto, dichas condiciones no pueden ser más ventajosas: el tipo de emisión es de 98 por 100, y su interés, libre de los impuestos que gravan a los valores, es de 5,10 del capital desembolsado.

Por lo que se refiere a la garantía, basta considerar que se trata de una empresa inmobiliaria, y ya es sabido que en todo tiempo la garantía a base de fincas constituye, con sobra de razones, el ideal de cuantas personas ponen su dinero a préstamo.

La garantía ofrecida para los 7.000 títulos de 500 pesetas es de 5.344.160,10 pesetas, valor de las fincas de Irala-Barri, según tasación del prestigioso arquitecto Sr. Epalza, y de las nuevas casas a edificar con 925.000 pesetas que se destinaron a ese propósito del producto de la operación que va a realizarse.

La garantía cubre, por tanto, el importe de la emisión con un 35 por 100 de exceso. Es indudable que el éxito ya asegurado por dichas entidades bancarias, acompañará a esta suscripción pública, con lo cual se dará cima a una obra que hace honor al nombre de sus fundadores y es orgullo de la villa de Bilbao.

DE QUINTAS

La concentración de reclutas

El sorteo a cuerpos. A continuación publicamos el número de reclutas que han de ser destinados a los cuerpos que se mencionan en el sorteo que en próxima fecha, verificará la Caja de reclutamiento de Ciudad Rodrigo:

Para la península.-Regimiento de Telégrafos, 1; id. de Ferrocarriles, 11; idem de infantería de Cuenca, número 27, 47; id. de Guipúzcoa, número 53; segundo regimiento de artillería de montaña, 21; id. de infantería de Isabel II, número 32, 36; id. de Toledo, número 35, 24; id. de cazadores de Albuera, 16.º de caballería, 10.

Para Ceuta.-Batallón de cazadores de Arapiles, número 9, 13; regimiento de cazadores de Vitoria, 28.º de caballería, 1; id. mixto de artillería de montaña, 1.º. Par que movió de municionamiento, 1; regimiento mixto de ingenieros, 2; ambulancia expedicionaria de montaña, número 2, 1.

Para Melilla.-Regimiento de infantería de Melilla, número 59, 23; id. de cazadores de Alcántara, 14.º de caballería, 5; comandancia de artillería, 2; regimiento de artillería de montaña, 7; id. de ingenieros, 1; comandancia de plaza de Intendencia, 1; id. de compañía de id., 3; compañía mixta de Sanidad, 1.

Para Larache.-Batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7, 3; batallón de cazadores de Figueras, número 6, 15; grupo montado de artillería de montaña, 4; grupo montado de artillería de posición, 2; grupo mixto de ingenieros, 1; ambulancia expedicionaria número 1, 1.

Total de reclutas para la Península, 158; para Ceuta, 19; para Melilla, 43; para Larache, 26. Total general de reclutas que han de ser sorteados por la Caja mirabrigense, 246.

Los quintos de 1917. Los individuos que a continuación se expresan han sido incriptos en el afeitamiento para el reemplazo del año actual...

Gregorio Santos, Manuel Mendía, Francisco Moro Tellez de Meneves, Nicomedes Turse, Fulgencio Herrero, Amador Sánchez, Antonio Castellanos, Luis Sánchez Pablo, Angel Gallego Boyero...

En la voz entrecortada por la fatiga, le di cuenta de mis temores, previniéndole del riesgo que corría. Cuando acabé de hablar, se echó a reír con todas sus ganas.

Respiré tranquilo oyendo estas palabras, y en vez de tranquilizar a los demás, me diqué a tranquilizarme a mí mismo. Cuando lo conseguí me dispuse a escribir un artículo, demostrando que el acantarillado y el Carnaval no son incompatibles.

Juan de Salamanca.

REMITIDO

Sr. Director de EL ADELANTO. Muy Sr. mío: Lamento tener que rectificar la información parcialísima que publicó su periódico el día 26 de Enero próximo pasado...

No es cierto que mi hermano se distinguiera por bravucon y pendenciero, como afirma EL ADELANTO. Mi pobre hermano fue un hombre honrado, laborioso, muy querido en el pueblo por su excelente carácter...

El pueblo de Fuentes de Béjar y los vecinos de los pueblos inmediatos saben muy bien quién era y cómo era mi hermano y quién es y cómo ha sido siempre la conducta de su matador, al que siendo un simple dependiente de las familias más adineradas del pueblo...

No he de rectificar nada de la aureola con que la información rodea el nombre de don Jerónimo. Soy más humano que los que llevaron a su periódico las notas del crimen. Sin piedad para el muerto ni para su esposa ni para sus hijos, falsearon la vida honradísima y pacífica de mi buen hermano.

Nada quiero tampoco decir de ciertos rumores que circulan por el partido de Béjar, respecto a este asunto, pues estoy seguro de que los encargados de la justicia cumplirán con el deber que tienen como ciudadanos y como representantes de la ley.

De Ud. afmo. s. s. q. s. m. b., Pedro Hernández Sánchez. Fuentes de Béjar, 7 de Febrero de 1917.

Con mucho gusto publicamos las curatillas que anteceden, en prueba de nuestra imparcialidad. Las referencias que fueron base de nuestra información, las adquirimos, creyendo eran exactas, y sin tiempo para confirmarlas, cosa muy natural y frecuente en la prensa diaria, en que tod' ha de hacerse rápidamente para informar al público.

Mercado de Barcelona

(Remitido por José O. Pereña). Barcelona 6.

Trigos.-Mercado poco animado para compras, no obstante siguen siendo sostenidos los precios en origen. Las cotizaciones de hoy son como sigue: Guadalupe superior, 67,50.

Cañales superiores Mancha, 67. G. jar superior Mancha, 67. Blanquillo Campanario superior, 66 25. Crucher Extremadura, 66. Tarazona hembrilla monte, 38,50. Demés cereales.-Precios por 100 kilos con envase sobre vagón origen:

Trigo de Extremadura ofrecen vender a 25 50; avena Mancha también a 25,50, escaseando mucho los compradores a este precio para una y otra clase.

Cebada.-Compradores retraídos, ofreciéndose a la venta clases Mancha a 29,50, sin colocarse. Extremadura cotiza a 29 pesetas.

Constituye una dificultad grande para el negocio el excesivo tiempo que emplean las expediciones para llegar a destino.

Boletín local

Santos del día. Santos Cirilo de Alejandría, obispo y doctor; Nicéforo, mártir, y Santa Polonia, virgen.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.-Jerónima V. González, Agueda de la Iglesia Elipe, Francisco González García, Alvaro Alcántara Barbero y Andrés Blanco Loicilier.

Defunciones.-María García Domínguez, Engracia González García y Tomasa Lombardía Sánchez.

Matadero público. En el Matadero público fueron sacrificadas ayer: Reses, 6; corderos, 7; cabras, 3; con un peso de 1.623 kilogramos; y cerdos, 22; con 1.888 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 687,11. Temperatura máxima, al sol, 11,6. Temperatura máxima a la sombra, 2,1. Temperatura mínima, 5,2. Termómetro seco, -2,8. Termómetro húmedo, 2,8. Viento, E. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Teatro Liceo.

“El vértigo del pecado.” Día de moda y películas propias de la solemnidad del día. Del interesante programa destacó la sugestiva obra cuyo título encabeza estas líneas y en la que la elegante Lydia Quirana se nos muestra irreprochable, no sólo de gesto y de acción, sino de vestuario lujosísimo, capaz de causar envidia en el guardarropa más suntuoso y variado.

Trajes de sport, de sociedad, de viaje... Una fortuna de telas. Y como complemento, la película no sólo ofrece maravillosas vistas, tales como las del lago Mayor y la cacería en el bosque, sino que tanto por su argumento como por la acopiada interpretación, vale la pena de ser aplaudida sin distinción ni regatesos.

Muchas películas de esa categoría, y el público saldrá complacido.

Asociación de Mendicidad

D. Marcos Sánchez González, vecino de Cilleros el Hondo, ha donado a los pobres de esta Asociación una peseta.

D. José Lamamié de Clairat, 725 gramos de carne decomisada por falta de peso.

con un banquete al Sr. Alcalde (cuya gestión al frente del Ayuntamiento es por todos elogiada) y a otras personas, así como también a las parejas de la guardia civil de guarnición en el pueblo.

¿Quién vencerá?...

¡Justi! discurren... De antiguo data la clara solución que el orbe entero preve de trin fador el derrotado porque se basa en la vic oria innata; que es curar el Keuma y Gota Agrata con resultado más que lisonjero, fué sólo vencedor por ser cierto, el Bálsamo Analgésico F. Mata.

Tubo 1,50 pesetas. Venta: farmacias y droguerías.

En la secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público el extracto de los acuerdos adoptados por S. E. durante el mes de Enero próximo pasado, formado por dicha oficina, a los efectos del artículo 109 de la vigente ley municipal.

SALAMANCA

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA. Álbum con hermosas fotografías de Salamanca, Burgos, León, Zamora, Santander, Valladolid, Astorga, Medina del Campo, Badajoz y Cáceres.

En virtud de relaciones formuladas, se nombra a D.ª Agustina García y García maestra de Herrerueta.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA

salvan los niños. Caja 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Se concede por el Rectorado de Salamanca un mes de licencia a D. Isabel Alonso González, maestra de Santa Cristina de la Polvorosa.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las once y media del domingo 11 del actual, celebrará Junta general la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, sea cualquiera el número de impositores que asistan.

Por este Rectorado se remiten los títulos de bachiller, expedidos a favor de D. José Enrique de la Rúa, D. Lucas Santos y D. Mariano Santos Pérez.

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once a trece (gratis a los pobres). Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

HERNIAS, VIENTRES VOLUMINOSOS

Descensos de la Matriz. Determidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38. MADRID. En Salamanca de once a una de cada mes, Hotel del Pasaje.

Se venden en Tejaras dos casas y un solar con agua, apropiado para establecer cualquier industria o almacén, próximo a la carretera y al río Tormes. Dará razón, viuda de Francisco Barba.

Señora viuda, de 45 años de edad, se ofrece para atender a caballero solo, sacerdote o como ama de gobierno. Informes, Pedro Rivera Fresnadillo, Calzada de Y. daniel.

Se vende una berlina cupé, de dos asientos, indicada para la comodidad de un médico o señora, y caballo enganchado con guarniciones, extrajero en excelentes condiciones para el trabajo. Se da a prueba o gancho a la berlina y a otros servicios. Darán razón y pueden verse en los talleres de los Sres. Hijos de Bonati y en el Hotel del Pasaje.

Ama de cría.-Leche fresca y primeriza se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán plaza de Peso número 6.

Zarzo.-Se arriarán los pastos altos y bajos; para tratar con el montaraz ó plaza de la Verdura 54 principal, Salamanca.

Se alquila casa nueva, bien ventilada, criadora de Ledesma, núm. 12. Su dueño, Francisco Peix, informará.

DOCTOR MUNOZ-OREA

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35.-SALAMANCA. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

VENTA DE HOTEL

Se vende el situado en la Avenida de Mirat, número 12, y número 1 de la plaza de Gabriel y Galán. En el mismo informará.

REEMPLAZO DE 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Gas anera, Barquillo, 20. Madrid, y a los representantes D. Alejandro Hernández Arroyo, plaza de la Libertad, Salamanca, y D. Alfredo Miguel Plans, Plaza Mayor, 13, Ciudad Rodrigo.

CASPA Y PELO

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrotano E. Sanz, que a 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Se venden

canarios y canarias flautas sifflats (músicas) selectos. Da un razón en la peluquería de Estevé, Plaza Mayor, y en la zapatería de Francisco Pello, calle de Juan del Rey, núm. 3.

Electricidad

Proyectos y presupuestos sobre pequeñas y grandes centrales, líneas y redes. Particiones, informes y consultas sobre ingeniería general. FELIPE S. RODRIGUEZ. Ingeniero militar, exprofesor auxiliar de Electricidad en la Academia del Cuerpo, Ciudad Rodrigo. m. y v. h. 31 M.

Advertisement for 'Electricidad' featuring a drawing of a bird and text about electrical services and projects.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los combates de ayer en todos los frentes de batalla

La guerra submarina.--Barcos torpedeados.--Victimas.--Hundimiento del "California".--Niños americanos ahogados.--Las respuestas de Bolivia, el Brasil y Noruega.--La situación en España.--Alemania contra la exportación de 15.000 toneladas de naranjas para Holanda?--Otras noticias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.

Detalles de un naufragio.

Barco italiano que se hunde. La carga.

Comunican de Las Palmas que el buque italiano hundido, en las costas de la isla de Mallorca, es un velero de 1.700 toneladas de la matrícula de Génova. Conducía cargamento de tejas de Marsella a Cuba.

La naranja de Cartagena.

Las existencias en el puerto. Negativa de los armadores. El valor de cada caja.

En los muelles del puerto de Cartagena existen 12.000 cajas de naranjas que debían haber sido embarcadas con destino a Inglaterra en el vapor «Santa Eugenia», pero los armadores se niegan a realizar el viaje en vista de la resolución adoptada por las compañías navieras de seguros, que no responden de los riesgos de guerra. El valor de cada caja es de veinte pesetas.

Esta actitud de los armadores causará a los exportadores enormes pérdidas.

La situación de Valencia.

Manifestación en Burriana. Pidiendo socorros. La emigración. Inconcebibles casos de miseria. Ferta suspendida. El temporal.

Las últimas noticias enviadas desde Valencia siguen siendo dolorosas, ya que la situación que la guerra ha creado en la región valenciana no puede ser más lastimosa.

En Burriana los obreros organizaron una manifestación de la que se destacó una comisión que se entrevistó con el alcalde para pedirle socorros.

La autoridad municipal prometió a los obreros escuchar sus justas lamentaciones y poner cuantos medios fueran posibles para remediar su triste estado.

Acto seguido envió el Alcalde un telegrama al Gobernador civil pidiéndole socorros para los obreros de Burriana.

La emigración aumenta cada día que transcurre de una manera alarmante.

Todos los días se registran frecuentes casos de hurtos.

Para dar una idea del estado misero en que han quedado los propietarios de la región valenciana, basta conocer el caso de un cosechero de naranjas que tiene almacenadas enormes cantidades de esta fruta y a pesar de esto, hállese sin recursos para satisfacer las más perentorias necesidades, teniendo que aceptar el jornal ofrecido por el municipio por limpiar las calles y sanear acequias.

La feria de San Blas ha sido suspendida.

Agriava la situación de los necesitados, el frío reinante, pues hay muchos días que el termómetro marca cuatro grados bajo cero.

El bloqueo alemán y Málaga.

Sesión de la Cámara de Comercio.--Telegramas al Gobierno.

La Cámara de Comercio malagueña, ha celebrado una sesión extraordinaria en la que estudió la situación creada por la exportación española por la nota que Alemania ha dirigido a nuestra nación.

Se acordó telegrafiar al Gobierno en el sentido de su conformidad con la contestación enviada al Gabinete alemán y también se tomó el acuerdo de pedir al Sr. Gasset indique el estado del tráfico ferroviario por la frontera pirinática y que evite a los navieros la carencia de flejes.

Mitín de protesta.

Las subsistencias en Zaragoza. Trabajo paralizado. La falta de carbón.

Todas las Juntas directivas de las sociedades obreras que integran la Federación de la ciudad de Zaragoza, han acordado celebrar un mitín de protesta contra la carencia de las subsistencias.

Debido a las copiosas nevadas

que han caído en los pueblos de la región, se hallan en completa paralización las faenas agrícolas.

El director de la fábrica de gas ha manifestado al gobernador que si en breve fecha no recibe carbón de Asturias, les será imposible suministrar el gas.

De realizarse las manifestaciones del director de citada fábrica, numerosas industrias quedarían paralizadas.

El abastecimiento de trigo.

Trabajos de las autoridades valencianas.

El Gobernador civil y Delegado de Hacienda de Valencia, trabajan incesantemente, con objeto de que no quede aquella ciudad sin trigos, que actualmente se abastece con dificultad.

La opinión sevillana.

Juicios del pueblo y de la prensa.

La mayor parte del pueblo y prensa de Sevilla refutan con apasionados tonos, la respuesta enviada por el Gobierno español a la nota dirigida por Alemania a nuestro país.

LA GUERRA

El comunicado francés.

La jornada de ayer. Ciudad abierta bombardeada. Las víctimas.

Comunicado francés, dado anoche a las once, en París, y recibido en Madrid en las primeras horas de esta madrugada:

«Lucha de artillería, bastante viva, al Sur del Somme y región de Denicourt y Lihous.

En el Argona, sector de Bolante, los franceses ejecutaron un golpe de mano contra las trincheras alemanas, cogiendo 20 prisioneros.

En el resto del frente nada nuevo que señalar.

Aviación.--Varios aparatos alemanes lanzaron ayer bombas y proyectiles sobre la población de Poit Tamit Vient.

Cuatro personas de la población civil fueron muertas y cinco heridos.»

El comunicado alemán.

Cañonazos en el Somme. Comunicado oficial alemán, recibido esta madrugada:

«En el sector del Somme fuerte fuego de artillería.

En Sauti desarrolláronse algunas luchas parciales.

En el resto de los frentes nada nuevo que señalar.»

El comunicado austriaco.

Ataques rechazados. Incurción en trincheras enemigas. Comunicado oficial del Cuartel general austro-húngaro, recibido esta madrugada:

«Rechazamos un ataque del enemigo al Este del valle del Kasinu, antes de que llegara a nuestras líneas.»

Al Oeste de Ameyn, unos destacamentos alemanes penetraron en una posición enemiga, causando bajas y aprisionando varios soldados rusos.

Los alemanes experimentaron seis bajas.

En el frente italiano, solamente se han registrado pequeñas operaciones cerca de Molmein, favorables a nuestras tropas.

En la región de Berad, fué derribado un avión italiano.»

El comunicado ruso.

Ataques rechazados. Paso del Sereth. Comunicado oficial del Cuartel general ruso, recibido esta madrugada:

«El enemigo, formando dos compañías, cruzó el Sereth, en la región de Surann, encima de la confluencia del Danubio con el Sereth, atacando las trincheras rusas.»

Continúa en 4.ª plana. Nuestra información telegráfica.



LA SEÑORA

D.ª Florentina Gombau de Buxaderas

ha fallecido el día 9 de Febrero de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su afligido esposo, D. Antonio Buxaderas Aguilar; hijos: D. Guzmán (Médico del Círculo de Obreros), D.ª Pilar, D. Ramón y D.ª María; hijo político, D. Luis Clavo; hermanos: D.ª Vicenta, D.ª María, D. Venancio y D. Antonio Gombau; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos. Funeral: Mañana, 10, a las nueve de la mañana. Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún. Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral. Casa mortuoria: Doctor Riesco, 52. El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente. No se reparten esquelas.

Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri

Suscripción pública de 7.000 Obligaciones de 500 pesetas cada una, al portador, 5 por 100 de interés anual, con garantía de la primera hipoteca de todas las fincas de la Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri, propietaria de este moderno barrio de Bilbao.

SEGURO DE ESTA SUSCRIPCIÓN

La totalidad de ella ha sido tomada en firme por las siguientes entidades bancarias, tanto por la solidez y la buena garantía que tienen los títulos, como por cooperar a la obra higiénico-social desarrollada por la Sociedad.

Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio, Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, Caja de Ahorros Provincial de Guipúzcoa, Caja de Ahorros de Vitoria, Banco de Vitoria, Sociedad bancaria La Agrícola de Pamplona, Banco de Aragón de Zaragoza, Banco Hispano-Americano de Madrid, Banco Hispano-Colonial de Barcelona y un grupo de accionistas de Irala-Barri.

Objeto de la emisión. La Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri es la propietaria de este moderno y bonito barrio de Bilbao, que actualmente está formado por 12 calles completamente urbanizadas y por 513 viviendas de diferentes precios, en las cuales viven higiénicamente más de 3.000 almas.

La opinión pública, afianzada por expresivos testimonios de personas de indiscutible prestigio, procura sin reserva las ventajas que reportan las viviendas construidas en este pintoresco barrio; ventajas higiénicas que se derivan de la favorable situación de la barriada, de la excelente urbanización del conjunto y de la acertada construcción de los edificios, y ventajas morales que son la consecuencia natural de la escrupulosa selección de los inquilinos y de la prohibición absoluta de establecer tabernas y bares en toda la jurisdicción de la barriada.

El lisonjero resultado obtenido, que supera a los cálculos más halagüeños, nos anima a continuar y terminar con entusiasmo nuestra obra.

La emisión de Obligaciones que ahora se lleva a efecto, tiene por objeto primeramente cancelar los créditos que difieren las entidades financieras han concedido a la Sociedad para ejecutar las edificaciones que hasta ahora ha realizado, y el resto se destinará a levantar nuevas construcciones en los terrenos restantes.

Garantía. Primera hipoteca sobre todos los terrenos, casas y chalets de la Sociedad cuyo valor según la tasación realizada por el prestigioso arquitecto D. Enrique Epalza, cuyo detalle puede verse en el estudio hecho por dicho señor, asciende a:

Valor de las nuevas construcciones que se levanten con las 925.000 pesetas que nos quedarán sobrantes de esta emisión.

Valor total de la garantía. 5.344.160,70

Ingresos. RENTAS LÍQUIDAS de todos los edificios. 282.638,65

A deducir por los intereses y la amortización de las 7.000 Obligaciones. 191.718,60

Sobranje que resta al año. 90.919,05

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN

Interés: 5 por 100 al año, libre de todos los impuestos que actualmente afectan a esta clase de títulos.

Cupón: En 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año. El primer cupón se pagará en Julio próximo por los intereses correspondientes a las cantidades desembolsadas.

Amortización. --A la par en un plazo máximo de 50 años, por sorteos anuales. La Sociedad se reserva el derecho de cancelar las antes si le conviene.

Suscripción. --Se verificará los días 15, 16 y 17 de Febrero para que el público pueda comparecerse libre de la solidez de este negocio; las suscripciones que vengan intervinidas por agentes colegiados, tendrán su corrección correspondiente.

Pago. --Peseta 50 por obligación en el momento de la suscripción. 400 el día 20 de Febrero. 50 el día 30 de Abril, al recibir los títulos.

Cuyo importe quedará depositado en el Banco de Bilbao, para que esta prestigiosa entidad intervenga en la cancelación de las cargas actuales y en la constitución de la primera hipoteca, a favor de estas obligaciones.

Tipo de suscripción. --De acuerdo con las entidades aseguradoras se señala el tipo de suscripción a 98 por 100. Pero como la Sociedad de Irala-Barri garantiza a sus obligacionistas el cobro íntegro del cupón sin deducción de los impuestos actuales, resulta que el interés neto que percibirá el obligacionista es de 5,10 por 100 sobre el capital que desembolaba siendo, por consiguiente el tipo de suscripción equivalente, por comparación, a 92,80 de otros títulos del mismo interés en los que el obligacionista pague los impuestos, pues el importe de estos representa una rebaja de más de 5 enteros en el precio de los títulos.

Prorrato y admisión en Bolsa. --Si el número de obligaciones pedidas fuese mayor que el de las ofrecidas, la adjudicación se hará preferentemente a los pedidos que no excedan de 20 Obligaciones prorrateándose las restantes entre los demás solicitantes. Se matricularán en Bolsa para su contratación oficial.

LA SUSCRIPCIÓN SE ABRIRÁ:

En Bilbao. Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio, Crédito de la Unión Minera, Caja de Ahorros Municipal y sucursales y en las oficinas de la Sociedad, en Irala-Barri.

En Vitoria. Banco de Vitoria, Sucursal del Banco de Bilbao y Caja de Ahorros de Vitoria.

En San Sebastián. Banco Guipuzcoano, Banco de San Sebastián y Caja de Ahorros Provincial y sucursales.

En Pamplona. Sociedad bancaria La Agrícola y sucursales.

En Santander. Banco Mercantil y Banco de Santander.

En Logroño. Banco Riojano.

En Zaragoza. Banco de Aragón y Banco Hispano-Americano.

En Barcelona. Banco Hispano-Americano y Banco Hispano Colonial.

En Burgos. Banco de Burgos.

En Madrid, Málaga, Granada, Sevilla, La Coruña y Valencia. Banco Hispano-Americano.

En cuyos establecimientos se facilitarán los datos y boletines de suscripción.

Francisco Peir

Carretera de Ledesma, núms. 16 y 18 Salamanca.

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, Ladrillos de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, teja, ladrillo fino y inoco.

Carbones minerales cok, antracitas, breña y cisco.

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

PELETERIA

Preciosos y variados modelos en capelinas, tallas, cuellos y mangos a precios económicos.

Se reforman todas las pieles.

Nuevos modelos de corsets a medida desde seis a quince pesetas.

Confeción esmerada.

PLACIDO HERNANDEZ

14 - PLAZA MAYOR - 14

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

ARBOLES FRUTALES

de "VILLA MONTERO,"

Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España. Disponibles: 20.000 clase superior nºa. Disponibles: 20.000 a una peseta. 10.000 clase extra, para dar fruto este año, a 1,50 pesetas. ROSALES franceses los más famosos del mundo. Pedidos al propietario.

D. HIPOLITO MONTERO

SALAMANCA

Almendros frutales

barbados de uvas para vino, y finas de mesa, plantas de espárragos, semillas de alfalfa, mielgas espárragos calabazas forrajeras y otras varias. Se venden puesto todo sobre vagón en las estaciones de destino. Pedidos y explicaciones a Gonzalo del Valle, Fuentesauco, y Marceino del Valle, hotel Suizo, Zamora.

H. PENSION HERRERA

Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID

El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerlo a la mejor altura. Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno.

Servicio a la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc.

Cocina francesa y española. No farsa de los caleros y corredores. 10-m-2

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

decarregos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Si necesita usted vides americanas

Injertos, barbados, estacas injertables ó estaquillas para vivero DEBE USTED SURTIRSE DEL

Centro Vitícola del Bierzo

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y solo vende los productos de sus importantes Viveros, a precios económicos.

DIRIGIRSE A l. v.

Don Carlos Alvarez de Toledo. -- Villafranca del Bierzo. -- León.

Nitrato de sosa de Chile

PRECIOS SIN COMPETENCIA

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

Salamanca.

Continúa en 4.ª plana

Nuestra información telegráfica.

El enemigo fué rechazado. Al Nordeste de Kidiya, nuestros destacamentos ocuparon las primeras líneas de trincheras enemigas. Un contrataque enemigo, fracasó. Frente rumano.—Fuego de fusilería. Frente del Cáucaso.—Dos intentos de ataque de dos compañías turcas, cerca de Sakert, fueron rechazados por nuestro fuego. Una bomba en una escuela. No llegó a estallar. Participan de New York que ayer fué encontrada una bomba en la Escuela Militar americana de West-point. La espoleta púdose apagar a tiempo, evitándose, de este modo, la explosión. Los yanquis en Berlín. Siguen en su labor. Comunican de Berna, que «La Nueva Gaceta», de Zurich, publica una noticia diciendo que los 26 norteamericanos que actualmente residen en Berlín, siguen ocupados en sus labores diarias. Portugal en la guerra. Orden del ministro.—Destrozers averiados. De Lisboa comunican que el ministro de la Guerra ha dado orden de que de los transportes anclados en la ría del Tajo que se acerquen a los muelles, pueden bajar sus oficiales y soldados a tierra. Se están efectuando reparaciones en varios destroyers ingleses que acompañaron a los transportes de conducción de tropas portuguesas a Francia, y que, a consecuencia del temporal, sufrieron averías. Hundimiento del «California». Los primeros informes.—Más detalles.—Dos submarinos le torpedean.—Las víctimas.—Niños americanos ahogados. Se reciben informes de que el paquebot «California», de 8.669 toneladas, que se dirigía desde New York a Glasgow, ha sido torpedeado y hundido en nueve minutos. De 170 personas que llevaba, faltan 41. Se ignoran la suerte de esas. Se sabe que varios pasajeros y oficiales han muerto en el hundimiento, y se cree que entre los pasajeros iban algunos americanos. Posteriormente a estos informes se han recibido de Londres otros detalles relacionados con este suceso. Según estos nuevos datos, el «California», en efecto, ha sido hundido, recibiendo un torpedo por la parte delantera del casco, torpedo que hizo explosión, causando grandísima alarma entre los pasajeros. Se aseguran que fueron dos los submarinos que tomaron parte en el hundimiento. De los 32 pasajeros, faltan tres, y la tripulación, de 172 hombres de que se componía, faltan 28. Mientras eran echados al agua los botes de salvamento, muchos tripulantes y pasajeros cayeron al agua, siendo socorridos. Algunos parecen asegurar que el buque se hundió media hora después de torpedearse. Al desembarcar se observó que varios pasajeros estaban mal heridos, y que algunos tripulantes se hallaban en situación deplorable. Varios de estos últimos se hallaban casi desnudos. En las oficinas de la compañía propietaria del barco, en Glasgow, se ha dicho que entre los desaparecidos se encuentran dos niños americanos, y que es posible que otro niño que falta sea también americano. Hasta hoy ó mañana no se conocerá, oficialmente, la nacionalidad de este último niño desaparecido. El comercio hispano-ingles. Sucursales en España. De Londres participan que el County Hand Wymminster Bank, ha decidido abrir sucursales en España para el fomento de las relaciones comerciales con Inglaterra. Se piensa hacer, inmediatamente, todo lo necesario para llevar a efecto este proyecto. En breve se abrirán las sucursales en los principales centros comerciales é industriales españoles. Wilson y los torpedeamientos. A la guerra defensiva. De Berna dicen que el presidente Wilson considerará los torpedeamientos de buques americanos ó extranjeros, que lleven a bordo súbditos norteamericanos como una agresión de Alemania contra América, que obligaría a ésta a hacer una guerra defensiva. La Cámara yanqui. Créditos.—Suspensión de sesiones. La Cámara yanqui ha votado un crédito de 500 millones de dólares para gastos de organización de guerra.

Se han aplazado las sesiones hasta el 19 de Abril próximo, con el objeto de que el primer ministro Borden, asista a la conferencia Imperial. La respuesta de Noruega. A Wilson. En Londres se reciben noticias de Cristianía, diciendo que el Gobierno noruego ha contestado al presidente Wilson en el sentido de que no puede adherirse a la actitud adoptada por el Gabinete de Washington, porque los tres reinos escandinavos, negocian en Stokholmo la resolución de la cuestión planteada, en su relación con el Derecho internacional. En la Cámara argentina. La guerra submarina.—De acuerdo con Wilson. El diputado argentino D. Joaquín González, según comunican de Buenos Aires, ha anunciado una pregunta al Gobierno respecto a la guerra submarina. El presidente de la República estudia personalmente el asunto. Un periódico dice que la solidaridad de los americanos obliga a la República Argentina a no retrasar la contestación a los Estados Unidos, de acuerdo con el presidente Wilson. Ratificación de la ruptura. Por 75 votos contra 5. El Senado yanqui ha ratificado, por 75 votos contra cinco, la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania. El departamento de Estado ha pedido a la Cámara un crédito especial de 100.000 dólares para los gastos que ocasione la repatriación de los americanos que se encuentren en Europa y que deseen volver a su país. Las representaciones diplomáticas. Suiza y los intereses alemanes. Petición a Alemania. Mr. Lhardy, ministro de Suiza en París, manifestó ayer al presidente del Consejo de ministros francés, Mr. Briand, que se encargaría de los intereses alemanes en Francia. El Gobierno alemán ha pedido al suizo que se encargue también de la representación en aquella capital de los intereses alemanes en los Estados Unidos. La respuesta del Brasil a Alemania. Protesta.—Alemania responsable. De Río Janeiro participan que la contestación del Brasil a la nota de Alemania, referente al bloqueo y guerra submarina, ha sido ya remitida al ministro del Brasil en Berlín. En la contestación, el Gobierno brasileño protesta contra la violación del derecho de gentes. Se hace observar que el bloqueo, si es eficaz, matará toda la navegación. El Gobierno del Brasil no puede permitir semejante situación y protesta contra todo acto hostil que pueda sufrir la marina mercante brasileña. El Gobierno hará responsable a Alemania de estos actos. Dice un senador brasileño. Pensando en la ruptura. Telegramas de París dicen que el senador brasileño Sr. Zúries Machado ha declarado que espera que el Gobierno del Brasil cumplirá su deber impidiendo el avituallamiento de submarinos en sus costas, poniendo escolta a los buques de mercancías y pasajeros y rompiendo las relaciones con Alemania al menor incidente. La bolsa, suspendida. Hasta nueva orden. De Cristianía comunican que ha sido suspendida, hasta nueva orden, la cotización en la Bolsa de toda clase de valores marítimos. Entre Alemania y los yanquis. Cuando salga aquél, saldrá también éste. El Gobierno alemán según noticias que llegan de Munich, no autorizará la marcha del embajador yanqui en Berlín, Mr. Gerard, hasta que tenga la seguridad de que su embajador en Washington, conde de Bernstoff, podrá salir libremente de los Estados Unidos. De lo dicho no hay nada. Oferta de empréstito retirada. Dicen de Londres que los banqueros de los Estados Unidos han retirado la oferta de empréstito que tenían hecha al Gobierno de la República Argentina, exigiendo los pagos de obligaciones en corto plazo y a su vencimiento. El empréstito ascendía a 18 millones y medio de dólares. La resolución parece obedecer a la evasiva de la Argentina al llamamiento que Wilson hizo a los países neutrales. Barcos hundidos. Las tripulaciones salvadas. El Lloyd anuncia que el pesque-

ro «Rupert» y el vapor «Turino», ambos ingleses, han sido hundidos por submarinos germanos. Las tripulaciones fueron salvadas. Austria y la paz. Se acentúan los deseos.—Revueitas. En Berna se confirma que todas las clases sociales de Austria desean vivamente la paz y que estos deseos son cada día más fuertes. Se sabe también, que el día 30 de Enero último, ocurrieron en Viena graves revueltas, en las que intervino la policía, que sofocó rápidamente las algaradas. Consejo de Ministros portugueses. Los transportes.—Supresión del Carnaval.—El pan.—Cristales rotos. El Gobierno portugués celebró ayer Consejo de Ministros. El Consejo duró seis horas. Los ministros de la vecina República, se ocuparon principalmente de la cuestión del abastecimiento de pan, de los transportes marítimos y de las reclamaciones de comerciantes é industriales, acerca de la prohibición dictada de celebrar este año las fiestas de Carnaval. El Gobierno mantiene esta prohibición, no obstante las reclamaciones presentadas de empresarios de teatros y pequeños industriales a los que les perjudica la prohibición. En breve se promulgará un decreto reglamentando el abastecimiento de pan. Los dueños de los cafés elevaron el precio de este artículo, y ello motivó varias manifestaciones populares, penetrando algunos manifestantes en los cafés y rompiendo cristales y espejos. Bolivia con Wilson. Adhesión. De La Paz (Bolivia) participan que aquel Gobierno ha resuelto mostrarse conforme con la nota de Wilson a Alemania y adherirse a ella. Las Cortes. Final del Senado. El Código minero.—Tres nuevos proyectos. A última hora de la sesión que anoche celebró el Senado, se entra en la orden del día. Se aprueban varios dictámenes sin interés. Se discute el Código minero. El Sr. Gullón defiende un voto particular reconociendo que hace años es aspiración unánime la de llegar a la unificación en las disposiciones sobre minería. Censura que el proyecto nada trate del trabajo minero en el interior de las minas, ni se hable tampoco de la defensa de los obreros. Se suspende la discusión. El ministro de Gracia y Justicia lee tres proyectos a la Cámara. Uno se refiere a la nueva demarcación territorial para los Juzgados y Notarías; otro reglamentando la adquisición, conservación, pérdida y recuperación de la nacionalidad española, y, el último, creando tribunales para juzgar a los niños. Seguidamente de la lectura, continúa al debate acerca del Código minero. El conde de Romanones contesta al Sr. Gullón. Ruega a la comisión que no rechace en bloque el voto particular del Sr. Gullón, que a su juicio encierra algo que debe ser recogido en el dictamen. Pide que se suspenda la discusión para introducir las mejoras que la comisión estime procedentes. El Sr. Gullón muestra su agradecimiento. El marqués de Mochaes dice que el proyecto debe ser solamente un código de minería, sin legislar nada acerca del trabajo en las minas, pues eso debe incluirse en el contrato general del trabajo. El Sr. Navarrete anuncia que la comisión deliberará sobre el voto particular del Sr. Gullón. El conde de Romanones dice que el trabajo de los mineros es tan respetable como la misma propiedad. No solicita—añade—que la Comisión retire el dictamen, sino que antes de rechazar el voto del señor Gullón, delibere si procede utilizar algo de lo que contenga para llevarlo al dictamen. El Sr. Ugarte se muestra decidido a apoyar la aprobación del dictamen. Y como el voto—añade—se opone a gran parte del dictamen, resulta que el jefe del Gobierno ha consumido el turno primero en contra al apoyar el voto. El conde de Romanones contesta en forma un tanto destemplada considerando incomprensible la actitud del Sr. Ugarte, puesto que siendo ministro de Fomento, trajo él el proyecto. Se entabla un vivo diálogo entre los Sres. Conde de Romanones y

Ugarte, que rectifican varias veces. Acto seguido se levanta la sesión. Después de la sesión. Declaraciones de Alba. Terminada la sesión del Congreso, el Sr. Alba recibió a los periodistas, manifestándoles, que la conferencia que por la tarde había celebrado con los jefes de minorías, habían versado sobre la modificación de tributos. Se convino que un representante de las minorías le hiciera observaciones para procurar que el dictamen se discuta lo menos posible. Dijo que las oposiciones se hallaban animadas de un patriótico espíritu y dispuestas a facilitar recursos al Gobierno, comprendiendo las autorizaciones, no refiriéndose sólo a los gastos, sino también a vigorizar los ingresos. Después que oiga las observaciones realizará—siguió diciendo—el trabajo en conjunto, dando instrucciones a la comisión de presupuestos para emitir dictamen y presentarlo a la cámara. Espero que esto podrá hacerse pasado mañana. El proyecto de autorizaciones leído esta tarde se ajusta en un todo a lo que ayer se habló en las reuniones de las minorías, eliminando de él los extremos que las minorías estimen que deben discutirse por separado. Algunos elementos han protestado de la autorización que se ha impuesto a los alcoholes, cosa verdaderamente injustificada, pues no hemos incluido el proyecto de monopolio por esperar a que las autorizaciones sean rápidamente votadas. Así se discutirá con mayor calma y en situación normal. Lo único que se ha hecho es elevar las cuotas, que son inferiores todavía a las consignadas en la fórmula que propusieron al Gobierno los propios alcoholeros. Ahora, por lo visto, pretenden no pagar, y a esto no podemos avenirnos, porque el Tesoro necesita reforzar sus ingresos en estas circunstancias, y más en estos, cuyo aumento está justificado, pues dicho artículo se adquiere a precios elevados. La reforma se reduce al aumento de tipos. Mañana (hoy), se discutirá la primera de las autorizaciones. Y supongo que la actitud de las minorías será de cierta benevolencia. He conferenciado con el Sr. La Cierva, y me muestro muy reconocido a su actitud, pues patrióticamente no suscitara grandes dificultades y colaboraría en la obra del Gobierno, que en definitiva es la obra nacional. Noticias del día Provincias. SAN SEBASTIAN. La comisión española.—Su regreso de Francia. En el expreso han regresado a esta ciudad los comisionados que el partido republicano español envió a Francia, para entregar al general Joffre, un mensaje de simpatía. El Sr. Nougues se ha quedado en Hendaya, y el Sr. Llorente, sigue su viaje a Vitoria y Bilbao. Todos están de acuerdo en manifestar el dominio de Francia y la confianza que reina, en los ejercicios franceses, de la victoria final. ZARAGOZA. Fuga de un preso.—Persecución activa. De la estación del Mediodía, de Zaragoza, escapóse a la benemérita el preso Juan Mata Hernández, de veintidós años, que la justicia ha condenado a cadena perpetua. Iba destinado al penal de Figueras. Búscasele activamente. Traslado de los restos de Costa.—Un discurso.—Próxima manifestación. Se ha verificado el acto de trasladar los restos mortales del insigne pensador D. Joaquín Costa, desde la sepultura provisional al mausoleo. Asistieron las autoridades civiles y militares y representaciones de los centros docentes. El Alcalde, antes de proceder a la inhumación del cadáver, pronunció un elocuente discurso, dando las gracias a los asistentes y dedicando un sentido recuerdo al gran patriota. El autor del proyecto del mausoleo es el reputado artista D. Félix Lapuente. A los elementos republicanos les ha parecido fría la ceremonia del traslado y traían de celebrar el próximo domingo una manifestación popular como póstumo homenaje a D. Joaquín Costa. INTERINO

Vides americanas • **MARCIAL OMBRAS** PROPIETARIO **SANTOVENIA (Valladolid)**. Cincos millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas injertadas y de viveros. Dos millones de barbos de todas las variedades. **EN FIGUERAS (Gerona)**. **EN LOGROÑO**. **CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880.** 45-a-26. **Unica casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor.** **Sucursales** EN FIGUERAS (Gerona). EN LOGROÑO. **CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880.** 45-a-26.

Venta de vides americanas

injertos, barbados, estacas y estaquillas, perfectamente seleccionados, procedentes de mis viveros establecidos en Entrala (Zamora). Catálogos gratis a quien los pida. Para precios é informes, dirigirse a su dueño, Perfecto Brioso Calles, en Morales del Vino (Zamora). 35-a-14

Compre V. los artículos de invierno

en los almacenes más surtidos y baratos que existen. Grandes colecciones en gabardinas, sargas, pañetes, cheviot, y velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos. Enorme surtido en capas pirineo, desde tres pesetas. Extensa colección en jerseys para señora desde tres pesetas. Blusas de franela desde 1,25. MANTONES, MANTAS DE CAMA, BUFANDAS Y MANTAS DE VIAJE. Franelas, piqués, yutes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difíciles de enumerar. Sargas y merinos para sacerdotes. GRAN PARTIDA DE GÉNERO DE PUNTO INGLÉS. Camisetas para caballero desde 1,10.—Camisetas de señora desde 0,90.—Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería.

Grandes almacenes al por mayor y menor **DE PEREZ Y PARADINAS** Plaza del Mercado, 38, Salamanca. Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.



Puntos de venta en Salamanca: DON GASPAR ESCUDERO, farmacia. EL CENTRO FARMACÉUTICO SALMANTINO. DON IGNACIO S. FUENTES, droguería.

Doctor Giral.

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD FARMACIA y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos. Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—Teléfono número 162. NEOSALVARSAN («914») alemán.—Neutralón. Antit. rosinina Moebius. Sales y TABLETS MARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck Meister Leuz, Schering, etc. Sueros y especialidades de la casa Barronhous We' lcome (Londres). Extracto de helech macho DAUSSE. Productos Ciba. Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.). tumores. INDICE OPSÓNICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS. Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas. FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO 1 ml y v

Cacho Hermanos

PLAZA MAYOR, 1. PRECIO FIJO. Por fin de temporada gran rebaja de precios en todos los artículos de invierno.

Venta de retales

de toda clase de tejidos. Gran saldo de género de punto. Inmenso surtido en ropa blanca, blusas, faldas, abrigos, gabanes, pellizas, camisas, trajes para caballero y niño, stores, visillos, cortinas, tapetes, juegos de cama, vestidos para niño, corsés y paraguas.—Precio Fijo. 10-2

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades para el reintegro de capitales. Representante: Primitivo de Castro y SANZ PERITO - AGRICOLA. Paseo de la Glorieta, núm. 2. Absoluta seriedad y reserva.